Professor, nesta dindmica, vocé ird desenvolver as seguintes etapas com seus alunos.

APRESENTACAO

Como temos visto nas dinamicas anteriores as fung¢des polinomiais do 29 grau
podem ser aplicadas na resolucdo dos mais diversos problemas do dia a dia. Nesta
dinamica, desenvolveremos atividades que envolvem situacdes bem comuns na vida
de vocés e de comerciantes. Esperamos que vocés tenham agradaveis momentos de
aprendizagem!

Vamos comegar?!



Resposta

Resposta pessoal.

2. Agora com a sua calculadora ou usando os algoritmos das quatro opera-
¢Oes, confira o resultado de sua compra. De acordo com o valor encon-
trado, vocé estimou bem o valor total das compras quando fez as contas
mentalmente?




Professor

Resposta pessoal.

Recursos necessarios:
Encarte do aluno;
Encarte promocional de compras;
Calculadora;

Tesoura (opcional).

Professor, ...
A atividade deve ser realizada individualmente.

Caso julgue necessdrio vocé pode adotar grupos de 2 ou 3 alunos e
eles podem recortar os abjetos do encarte para realizar as tarefas
solicitadas em cada item desta etapa. Neste caso temos mais um re-
curso que é a tesoura.

De acordo com o conhecimento que tem sobre a turma, julgue a utili-
zag¢do, ou ndo, da calculadora.

Professor,

A atividade tem um cardter bem pessoal, logo ndo exigird uma padro-
nizagdo das respostas.

No item 1 pode ser que muitos alunos precisem de auxilio em fungdo
dos centavos, vocé pode orientd-los a fazer aproximagoes e trabalhar
apenas com a parte inteira do valor.

Ainda no item 1, alguns alunos podem escolher entre os produtos a
serem comprados as bebidas alcodlicas, aproveite para discutir a im-
possibilidade dessa compra por ser realizada por menores de idade.



Professor

SUPERMERCADOS AQUI TEM PREGCO!
RUA DO CENTRO, 100
RIO DE JANEIRO -RJ CEP: 20000-000

CNPJ: 22.222.222/0001-22 |E: 000.000.00-0

05/08/2013 17:01 GNF: 0202020 000:000000

NOTA FISCAL
1 COCA-COLA 00002 4,29 #

X
2 KUAT 00002 x 298 S,
3 PIZZA 00006 x 6.59 3§
4 MORTADELA 3’ 1,
5 PAO 8, 4,00
6 SORVETE 17,20 34,40
R$ &
Valor recebido (dinheiro) RS oo
Troco 6,51

Observando a nota fiscal com os dados visiveis, é possivel encontrar os va-
lores borrados? Por qué?

Sim. Pois utilizando a proporcionalidade relativa a quantidade de produtos e o
valor pago, somos capazes de descobrir aquilo que ndo estad visivel.

Que operacao precisa ser feita para encontrar os valores finais para os pro-
dutos Coca-Cola e pizza? Que valores sdo esses?

Multiplicagéo. Para a Coca-Cola o valor é de RS8,58 e para a pizza, RS39,54.

Para os produtos mortadela e sorvete, qual a operacao deveria ser utilizada
para encontrar os valores borrados? Que valores sdo esses?



Resposta

o 93,49
Aleiseria Y=—"

Recursos necessarios:
= Encarte do aluno.

= Calculadora.

ProwAiMM-l'os oywd\oior\o\is

Professor,
] Para essa etapa, os alunos podem ser organizados em duplas/trios.
. De acordo com o conhecimento que possui sobre a turma, julgue a

utilizagdo ou ndo de calculadora.

Indervencio pedagigica
Professor, ...

] Para o item 1, os alunos necessitam lembrar-se das operagbes inver-
sas que podem ser realizadas. Acreditamos que a maioria perceberd
isso, mas ainda assim é possivel que alguns precisem do seu auxilio.

= Nos itens 3 e 6, os alunos encontrardo dizimas periddicas. Aproveite
para conversar sobre a aproximagdo desses numeros para apresenta-
-los na unidade monetdria, o Real, com duas casas decimais para os
centavos.

= O item 7, deve preparar os alunos para a préxima etapa.




2. Complete a tabela a seguir:

120 40 4 800 (120 x 40)

118 (120-2) 43 (40 + 3) 5074 (118 x 43)

Resposta

120 40 4 800 (120 x 40)

118 (120 -2) 43 (40 +3) 5074 (118 x 43)
116 (120-2 x 2 46 (40+3x2) 5336
114 (120 -2 x 3) 49 (40+3x3) 5586
112 (120 -2 x 4) 52 (40 +3x4) 5824
110 (120 -2 x 5) 55 (40 +3 x 5) 6 050
108 (120 -2 x 6) 58 (40 +3 x 6) 6264

4. Se chamarmos o nimero de reduc¢des de RS 2,00 no preco do ferro por x,
qual seria a expressdo algébrica que representa o preco do ferro apds o
desconto? E qual seria a expressdo algébrica que representa o nimero de
compradores do ferro?




Professor

Sim. Pelo item (6), percebemos que a partir de certo valor de desconto (RS 24,00),
o valor arrecadado comega a diminuir (de RS 8.066,00, com um desconto unitdrio de RS
46,00, para RS 8.064,00, quando o desconto unitdrio é de RS 48,00).

Recursos necessarios:
Encarte do aluno;

Calculadora.

Os alunos devem ser separados em duplas, podendo eventualmente
haver um trio. E importante que em cada dupla/trio tenha uma cal-
culadora.

Professor,

E interessante escrever no quadro a solucéo do item 3 do modo como
se encontra neste material, enfatizando ndo apenas os valores finais,
mas também os cdlculos realizados (por exemplo, escrever 114 (120 —
2 x 3) e ndo apenas 114). Isso serd determinante para a generalizacdo
do raciocinio (itens 4 e 5) e a obten¢do da formula da funcéo quadrd-
tica no item 5;

Pode ser que alguns alunos apresentem a solugdo do item 5 apenas
como A(x)=(120-2x)x(40+3x). Oriente-os a efetuarem os cdlcu-

los, para que possam reconhecer na express@Go obtida uma fungdo
quadrdtica;

No item 7 talvez surjam outras respostas: pode ser que os alunos, ao
chegarem a férmula, utilizem o conhecimento de que como o grd-
fico serd uma pardbola céncava para baixo, terd um valor mdximo;
alguns podem ainda calcular as coordenadas do vértice e apresentd-
-las como justificativa. Caso as mesmas ndo aparecam e os alunos



Professor

AnALiSE pAs Respostas Ao Quiz V

Para resolver esta questdo, o aluno precisa identificar que a drea A perdida é com-
posta pelo quadrado de lado x, pelo retdngulo de lados 5— X e x, e pelo retdngulo de lados
3—X e x. Expressando essa drea em fungéo de x, chega-se a formula A(X) =—Xx*+8X,

que representa a drea perdida A em fungdo da medida de encolhimento x.

Resposta: Letra D.

Distratores:

O aluno identifica como drea perdida, apds a lavagem, apenas a drea do
quadrado de lado x;

O aluno confunde os conceitos de drea e perimetro, e subtrai do perimetro
do retdngulo maior (o forro) o semiperimetro do quadrado de lado x.

O aluno considera que a drea perdida é a drea remanescente, apds retirar-
mos da drea do retdngulo maior (o forro) adicionada a drea do quadrado
de lado x.

O aluno considera que a drea perdida é a drea remanescente apds retirar-
mos da drea do retdngulo maior (o forro) adicionada a drea do quadrado de
lado x, as dreas dos retdngulos de lados xe 3—X, exe 5—X.

PARA SABER +

Prezado professor,

Para aprender a resolver problemas (de funcGes quadraticas) é necessario re-
solver problemas! Indicamos, a seguir, o link do site da OBMEP (Olimpiada Brasileira
Matematica das Escolas Publicas), que contém além das provas anteriores e do banco
de questdes (para preparacgdo dos alunos para as olimpiadas), as regras para os Clubes
de Matematica.

Acessem o link e quem sabe nao serd possivel montar um clube em sua es-
cola? Indicamos, ainda, um livro paradidatico especifico sobre problemas envolvendo
equacoes do 22 grau, que a seu critério, pode ser recomendado a seus alunos ou a sua
escola.



Questio 1

O numero 3,70 corresponde a fragao é:
A=
70
3
B) >
) 7
o I
10

37
D) 2~
)7

R@sposl'o\s

Letra C.

370 _37

3,70=
100 10

QuesTio 2

Ao ordenar os numeros reais V11, —= e 3,2 do menor para o maior, obtém-se
a relacdo: 15

Respostas

)6—;< 11<3,2

B)v11<3, 2<—
)\/_ 15
C)3,2<E<\/1_1
15
D)3,2<\/1_1<f—51

Letra D

V113,317
61 ~ 4,067

3,2




Rwspos'l'd\s

Letra C.

O triplo do quadrado de um nimero: 3x*

Logo:
3x?-90=153
3x* =243

X2 = 243 _ 81

3
x=Jﬁ=9

Questio B

O lucro L, em reais, obtido pela venda de x unidades de um determinado pro-
duto, pode ser calculado através da fungdo L= x> +8x+120, com 1 < x <40. Se o lucro

na venda desse produto foi de RS 1004,00, quantas unidades desse produto foram
vendidas?

a 17
b 22
c 26
a. 34

Resposta

Letra C

L=x*+8x+120
1004 = x* +8x+120

x?+8x—-884=0

A =3600

‘e —-8++/3600 - X'=-34
2 X"=26

Nesta caso o resultado negativo nédo é valido, pois ndo podemos ter uma producédo negativa de artigos.






